责任编辑 陆如燕 见习编辑 余 梦 E-mail:fzbfzsy@126.com

"搭脉"师承教育传统模式

共话海派中医如何传承与创新

□法治报记者 陈颖婷

中医药文化传承与发展需要 中医药人才的集聚。与西医不 同. 自古以来. 中医文化传承多 以拜师学艺的方式延续至今,中 医师承也是我国独具特色的一种 发展中医药人才的教育模式。在 昨天举行的市人大常委会中医药 法律法规执法检查座谈会上,中 医药人才培养问题成为了许多代 表关注的焦点。据了解,目前, 中医传承型人才培养、考核、评 价体系尚未完善, 传承培养的优 势还未得到很好的体现。



市人大供图

上海建有51个 全国名老中医传承工作室

据上海市卫生健康委员会介绍, 上海在师 承教育工作中, 融合师徒型传承、院校型传 承、科研型传承等传统模式,全力打造一支多 层次、多元化、辐射基层、服务群众的中医人 才队伍。国家中医药管理局自 2010 年开始启 动全国名老中医药专家传承工作室建设, 截至 目前,上海共建有全国名老中医传承工作室 51个。2011年,上海启动"海派中医流派传 承研究基地"项目,立项建设了15个在国内 具有广泛影响力的学术流派, 建立学术特色鲜 明、具有时代特征的流派传承模式,获得国家 中医药管理局高度认可, 在全国启动了"中医 学术流派传承工作室建设"项目。

下一步,上海将在总结流派中医优势病种 临床诊疗规律基础上,全面推进以海派中医流派 临床传承基地为基础的流派优势专病专科工作, 形成以流派优势和特色为核心的特色中医诊疗 中心,进一步推动流派传承的成果转化,发挥临 床成效,成为上海服务的知名中医服务品牌。

中医传承型人才体系尚未完善 雲建立"传承型人才培养体系"

中医传承取得了一定成果, 中医传承在发 展中的问题也日渐引起业内的关注。市教育科 学院院长、市教委高等教育处处长桑标指出,目 前中医传承型人才培养、考核、评价体系尚未完 善。在人才评价体系中,科研成果具有一定的显 示度, 临床成果需要一定时间的积累且很难客 观化, 特别是中医传统基础学科的成果产出周 期长,阻碍了中青年的职业发展积极性。

他表示,下一步上海将强化实施绩效考核 制,继续修订各类人员年度考核与聘期考核制 度,将待遇与考核结果挂钩,通过分类考核, 激励优秀人员,激发潜力人员,鞭策下游人 员,分流末位人员,推动建立合理的流动机 制,试行非升即转的退出机制。

他表示需要特别建立"传承型人才培养体 系",包括杏林优苗计划、中医临床实践提升 计划、中医传统学科"中医特设教授/副教授' 等,推动高校基础学科,尤其是中医传统基础 学科的师资队伍建设。通过政策聚焦,根据中 医人才成长规律,形成传承型中医人才培养 链, 承担起优秀中医药文化传承与创新。针对 学校中医传统学科 (中医基础理论、中医临床 基础、中医诊断、中医医史文献、方剂等) 具 有良好学术基础的教学和科研人员特点,通过 "中医特设教授/副教授"的聘任方式,促进中 医传统学科人才成长。

跟师名医大家机会较少 师承教学模式的优势未充分发挥

中医临床高层次人才总体数量不足, 也是

目前困扰中医药发展的一大原因。

桑标认为, 医学人才的成长有其固有规 律,而中医药人才的培养更有其特殊性。中医 药学是一门实践性很强的学科,人才成长周期 长。现代中医药高层次人才需更加注重传承与 创新、科研与教学、基础与临床的综合发展, 使高层次中医药人才培养难度加大,人才成长 之路更需实践底蕴与时间沉淀。但大规模院校 教育使学生跟师名医大家的机会较少,导师对 学生进行长期指导、评价的模式尚未形成,这 也使得中医特色的师承教学模式的优势还未得

桑标建议加强中医师承教育的规律性研究 和理论研究。"中医学复杂的意象思维的把 握,特别是辨证思维方式、立方遣药的经验以 及治学为医之道, 师承教育有着无可替代的优

桑标介绍说,2017年上海中医药大学立 项上海市教育科研课题《基于个性化成长路 径、师承教育融合的中医人才培养模式研究》 课题,着重探讨如何发挥院校教育和师承教育 各自的特色并有机融合,探索基于个性化成长 和师承教育相结合的中医人才培养模式。

他透露,上海中医药大学开展以"沛然计 为核心的传承型人才培养计划。学校已经 完善配套措施,通过上海市教委"一流本科引 领项目"投入300万建设小学期"沛然计划" 导引课,为临床医学院搭建完善中医传统病 房、传统教学门诊为核心的临床教学平台。

崇明人大调研:

本报讯 近日,在崇明区人大 进企业改革发展进行了交流讨论。

区人大常委会预算工委主任宋 国贤、部分委员,区国资委负责人参 加上述调研活动。

松江人大

组织代表座谈会

本报讯 针对选区选民反映的 居民小区内存在"圈地"违建问题,4 月3日,松江区方松街道人大工委组 织代表座谈会,约请区和街道相关

座谈会上,松江区人大代表罗 琳与区城管执法局、方松街道城管 等单位有关负责人就如何加强源头 管控、进一步发挥物业企业管理职 能、加大宣传力度、创新工作方法等 方面开展讨论交流,并提出了意见 和建议。

为老服务工作

本报讯 3月27日上午, 黄浦区 人大常委会副主任王伟鸣带队,赴 淮海中路街道和打浦桥街道社区综 合为老服务中心调研为老服务工

调研组一行先后参观了两个中 心,详细了解中心的建设、运营、设 施配置等各方面情况,并进行了座

座谈会上, 王伟鸣听取了街道 及社会组织关于街道为老服务工作 难点痛点的汇报,以及对区人大常 委会今年开展的"提高养老服务供 给的精准性和有效性,积极应对人 口深度老龄化"课题调研的意见及

虹口人大调研:

就生活垃圾分类减量

本报讯 3月27日,虹口区人大 常委会主任吴延风、副主任胡军一 行到凉城新村街道就生活垃圾分类 减量工作开展专项监督调研。部分 人大代表参加了调研。

吴延风主任一行实地察看了 灵二居民区"灵碳花园"绿色账户点 位,了解了凉城社区运维中心"智汇 通"系统通过大数据分析助推垃圾 分类的运作情况,认真听取了街道 主要负责人关于推讲生活垃圾分类 减量工作情况的汇报。与会代表围 绕即将实施的《上海市生活垃圾管 理条例》,就目前推进过程中存在的 主要问题、困难进行了座谈交流,提 出了积极的意见建议。

■人大直通车

开展企业国有资产管

常委会副主任邢建良的带领下,区 人大常委会预算工委先后走访调研 工业园区、生态城投公司、陈家镇 公司和亚通公司,深入了解企业国 有资产管理、生产经营和改革发展 等情况。在走访调研中,与会人员就 进一步加强企业国有资产管理,推

职能部门共商解决良策。

黄浦人大调研:

谈交流

工作开展专项监督

■代表风采

朱燕:我以我心荐乡梓 赤子之心履好职

朱燕是奉贤区青村镇社区事务受理服务中 心副书记、主任。自当选奉贤区人大代表以 来,牢记使命,不负重托,把践行"四有代 表"与对社会、对人民群众的尽心尽责紧密联 系,把做好人大代表工作与做好日常本职工作 有机结合, 听民声、察民情、集民意、代民 言、解民忧、办民事, 无愧于选民的信任和期

朱燕在任职青村镇解放村党总支部书记 时,相继提出了"在浦星公路观光路口增设交 通警示设施"、"在浦星公路青村段开通公交线路设立站点"、"金钱公路(南奉公路~南 港路)改建"等多条合理化建议,得到了上级 有关部门的认可和受理, 被及时采纳落实或予

以改善优化, 让民生民意真正开花结果。

调动至镇社区事务受理服务中心工作后, 她接到农村患大病群众在现行医保办法规定就 医转诊中颇有不便的反映后,深入走访调研, 提交的"关于《上海市城乡居民基本医疗保险 '就医管理'规定不能充分满足群众就 医需求的建议",得到了市人保局的高度重视, 派有关人员到基层调查研究,并及时出台了关 于调整延长上海市基本医疗保险门诊转诊期的 通知, 进一步健全完善了重特大疾病社会医疗

走访中,她了解到,大居居民对尽快落实 办理房屋产权证颇有期盼,并要求进一步提高 大居房屋居住质量。针对这一情况,她在区人 大五届一次会议上提出了"加快推进南桥新城 大居动迁房屋产证办理"、 "大型居住社区奉

贤区南桥基地动迁安置房工程 14 标段房屋亟 需整修维护"等建议。在区人大二次会议上, 又跟踪提出"关于加快落实推进青村镇红星社 区居委会辖区动迁房屋产证办理"的建议,促 成各相关职能部门高度重视, 共同加快推动落 实产证办理,圆了大居居民的安居梦 近年来, 劳动争议案件数量和调处难度都

有所上升,朱燕尽职尽责做好每一次服务。 2018年6月,在一起因企业主欠薪逃逸引发 的劳资纠纷突发事件中,员工们群情激愤,将 房东围住,举起手中的砖头就要动手。危急时 刻,朱燕挺身而出,扑挡在房东身前,大声呵 止,避免了一场意外的发生。在一次又一次磨 破嘴皮子, 跑瘦腿肚子的斡旋中, 她用自己的 耐心、热心、诚心和公道心, 最终暖了农民工 的心窝子, 把他们及时送上了回家团圆的路。



防螨抑菌 透气舒适

呵护肩颈





素万乳胶按摩枕 素万美容榴莲枕)

素万乳胶儿童枕

素万乳胶床垫



感觉舒适又精巧 享受只要扫一扫 微店/微信公众号

陆屹商贸 加盟订购热线

13370059758

で減全人民巾2000万元,特此公告 讯菱新能源设备(上海)有限公司総 長会海辺注冊終末由原人民币1000 伏区在2000万元,特此公 ;减至人民币500万元,特此公 :海蓝净贸易有限公司经股 ;议注册资本由原人民币500 元城全人民币100万元,特此公告 上海影显泰工程设备销售有限 公司经股东会决议注册发生